[bookmark: _Hlk206664749]Тренінгове заняття
«Нетекстові задачі як шлях до глибинного розуміння законів і закономірностей природи»

Категорія учасників – учителі природничо-математичного циклу (фізика).
Мета. Розкрити сутність нетекстових задач з фізики, методику їх  використання в освітньому процесі. Сформувати навички створення нетекстових задач з використанням сучасних ІКТ та нейромереж. Звернути увагу на дотримання принципів академічної доброчесності під час створення та застосування нав-чальних матеріалів.
Тривалість – 180 хвилин
I. Вступна частина.
· Привітання, постановка мети і завдань заняття, визначення очікувань учасників.
· Актуалізація проблеми: чому учням часто важко розв’язувати текстові задачі з фізики.
· Обговорення: які завдання вважаються нетекстовими?
Традиційний підхід до викладання фізики, орієнтований переважно на текстові задачі, часто формує в учнів уявлення про фізику як сукупність формул і алгоритмів розв'язання. Такий підхід може призвести до поверхового розуміння матеріалу, відсутності зв'язку з реальним світом та нездатності застосовувати знання у нетипових ситуаціях. Сучасна освіта, навпаки, вимагає формування ключових компетентностей, таких як критичне мислення, креативність, здатність до розв'язання проблем, медіаграмотність та навичок роботи з різноманітною інформацією. Саме в цьому контексті використання нетекстових задач на уроках фізики набуває особливої актуальності.
Нетекстові задачі, що представлені у вигляді рисунків, фотографій, схем, графіків, відеофрагментів, анімацій або навіть реальних демонстрацій, дозволяють перетворити процес навчання на більш інтерактивний, візуальний та захопливий. Вони спонукають учнів не лише до застосування формул, але й до аналізу візуальної інформації, інтерпретації даних, побудови гіпотез та пошуку нестандартних рішень. Це сприяє розвитку образного мислення, просторової уяви та здатності до моделювання фізичних явищ.
II.  Теоретична частина.
Сутність нетекстових задач

        Нетекстові задачі — це завдання, в яких фізична ситуація представлена не у вигляді тексту, а у вигляді малюнків, фотографій, коміксів; схем, діаграм, графіків; експериментальних даних (таблиць, відео дослідів, сенсорних вимірювань); інтерактивних моделей, симуляцій та ігор.
Види нетекстових задач

Візуальні задачі – зображення, графіки, схеми. Схематичні (схеми електричних кіл, векторні діаграми тощо). Графічні (аналіз графіків залежностей, побудова графіків). Візуальні/образні (фото природних явищ, карикатури, малюнки). Приклади: визначити швидкість за графіком, обчислити силу за схематичним малюнком, назвати фізичні явища за фото/малюнком, зробити аналіз відеофрагменту або фото дослідження чи експерименту.
Модельовані задачі – симуляції, експерименти, віртуальні лабораторії. Приклади: змінити параметри віртуальної установки для досягнення цілей, спрогнозувати подальший перебіг фізичного процесу, визначити умови перебігу фізичного процесу через встановлення залежністей між фізичними величинами.
Звукові задачі – звукові сигнали, звучання у різних умовах. Приклади: визначити температуру за звуковими характеристиками сигналу, оцінити гучність звуку в залежності від відстані до джерела, назвати фізичне/природне явище за звуковим сигналом.
Інтерактивні задачі (ігри) – голосове управління, натискання, рухи. Інтерактивні/цифрові завдання в середовищах PhET, GeoGebra, Wordwall, LearningApps та Kahoot! Приклади: використання Leap Motion для визначення виду механічного руху, проведення цифрових вимірювань
III. Практична частина.
Блок 1. Методика використання нетекстових задач на різних етапах уроку.
Індивідуальна робота в середовищі Wordwall. Завдання - виконати вправу на відповідність типу нетекстової задачі певному етапу уроку за баченням педагога. Колективне обговорення результату роботи. Зазначається, що нетекстова задача може мати різні рівні складності: від якісного аналізу до кількісних розрахунків.
Мотивація: демонстрація фото/відео природного явища (наприклад, кульова блискавка, кидок м’яча), постановка запитання.
Вивчення нового матеріалу: використання симуляцій для формулювання проблемної задачі.
Закріплення знань: аналіз експериментальних графіків, побудова діаграм.
Розвиток критичного мислення: робота з помилковими зображеннями чи схемами, пошук помилок і виправлення.
Контроль знань: тестові завдання з графіками, векторами, схемами, фото тощо. 
Блок 2. Робота в групах (аналіз наданої задачі, обговорення та презентація результатів).  Під час обговорення та презентації роботи зазначити, як даний тип задачі можна використати на уроці та передбачити можливі труднощі її використання.
Група 1. Робота з фото: показати фотографію спортсмена, що стрибає у довжину/висоту. Завдання: визначити тип руху, фази руху спортсмена (розбіг, відштовхування, політ, приземлення), назвати діючі сили тощо.
Група 2. Графічна задача: подано графік залежності швидкості від часу. Завдання: визначити тип руху – рівномірний чи рівноприскорений, визначити ділянки, на яких тіло рухалося та перебувало в стані спокою; назвати значення початкової швидкості, часу руху.
Група 3. Схема електричного кола: знайти силу струму на ділянках, побудувати графік залежності сили струму від напруги, зазначити, у якому місці електричної схеми треба розташувати вольтметр.
Група 4. Інтерактивна задача (PhET): змоделювати рух тіла по похилій площині, визначити сили, що діють.
[bookmark: _Hlk206659371]Блок 3. Цифрові інструменти для створення нетекстових задач.
Тренер ознайомлює з певними сервісами для створення нетекстових задач, наводить приклади. Індивідуальна робота. Створення нетекстової задачі (тип задачі, сервіс для її створення педагоги обирають на власний розсуд). Результат діяльності розмістити на дошці Padlet, створеній педагогом-тренером.
PhET https://phet.colorado.edu/Interactive Simulations (симуляції)  
GeoGebra )  https://www.geogebra.org/ (графіки, моделювання)  
Canva https://www.canva.com/ (створення візуальних задач).
Desmos https://www.desmos.com/ (графіки функцій).
ChatGPT https://chatgpt.com/, DALL·E https://openai.com/index/dall-e-2/, MidJourney https://www.midjourney.com/ (нейромережі для створення ілюстрацій, схем, генерація нестандартних задач із тексту та ідей/сценаріїв задач).
[bookmark: _Hlk206743927]Wordwall  https://wordwall.net/, LearningApps https://learningapps.org/    та Kahoot! https://kahoot.com/, (створення інтерактивних вправ/ігор на аналіз, синтез, класифікацію, відповідність, робота з картинками).
Synthesia https://www.synthesia.io/ (створення відео з автоматичним озвучуванням).
Audacity https://www.audacityteam.org/ (створення звукового файлу).
Thinglink https://www.thinglink.com/edu  (інтерактивні зображення: на фото можна додати підказки, питання, завдання. Також можна вбудувати тести, форми та посилання для оцінки навчання, розуміння та прогресу учнів).  
Блок 4. Інноваційність використання нетекстових задач.
Виконати квіз в середовищі Kahoot!, який пропонує із переліку обрати один із варіантів інноваційності з його описом. Результатом роботи буде таблиця:
	Подолання мовного бар'єру.
	Візуальна інформація є універсальною та зрозумілою незалежно від рівня володіння мовою, що особливо важливо в багатокультурних класах або для учнів з дислексією.

	Розвиток візуального мислення. 

	Сучасний світ перенасичений візуальною інформацією. Вміння аналізувати, інтерпретувати та критично оцінювати графічні дані є ключовою навичкою. Нетекстові задачі цілеспрямовано розвивають цю компетенцію.

	Формування цілісного образу фізичного явища. 

	Замість абстрактних формул, учні бачать конкретну ситуацію, що дозволяє їм краще уявити фізичні процеси та зв'язки.

	Збільшення мотивації та зацікавленості.
	Візуальні задачі часто є більш захопливими та викликають більший інтерес, ніж традиційні текстові.

	Підготовка до STEM-освіти.
	Багато наукових і технічних галузей оперують графіками, схемами, діаграмами та візуалізаціями даних. Робота з нетекстовими задачами готує учнів до таких реалій.

	Розвиток критичного мислення та пошуку помилок.
	Нетекстові задачі можуть містити "пастки" або надлишкову інформацію, що вимагає від учнів уважного аналізу та критичної оцінки.

	Навички моделювання та експериментування
	Деякі нетекстові задачі імітують експерименти, змушуючи учнів прогнозувати результати або пояснювати спостережувані явища.



IV. Академічна доброчесність.
Присутнім пропонуються до перегляду слайди презентації з нетекстовими задачами. Завдання: визначити слайди з порушенням правил академічної доброчесності. Колективне обговорення: які порушення ви помітили?
Під час підготовки матеріалів до уроків (створення нетекстових задач) з використанням інтернет-джерел необхідно дотримуватися правил академічної доброчесності:
1. Використання авторських ілюстрацій або відкритих ресурсів із вільною ліцензією (Creative Commons).
2. Обов’язкове зазначення джерела ілюстрацій та симуляцій.
3. Коректне цитування при використанні чужих матеріалів.
4. Використання нейромереж лише як інструмента, а не готового рішення (обов’язкове авторське доопрацювання).

V. Підсумок і рефлексія.
Використання нетекстових задач – це не просто зміна формату, а зміна підходу до навчання, що сприяє глибокому розумінню фізики та формуванню життєво важливих компетентностей учнів.
Обговорення. Чи справдилися очікування? Які ідеї учасники можуть застосувати вже завтра на своїх уроках? 
Міні-опитування. Що було корисним, що хотіли б удосконалити?
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